

高师微生物学实验课教学改革的探索

王素英

李琪

(天津商学院食品系 天津 300400)

(山西师范大学生物系 临汾 041004)

关键词 微生物, 实验教学

分类号 Q93 **文献识别码** D **文章编号** 0253-2654(1999)-03-0228-229

随着我国经济体制和教育体制的改变,地方性师范院校生物系毕业生的择业方向发生了较大的变化。除一部分毕业生在普通中学任教外,还有相当一部分毕业生就职于职业中学、科研单位和工厂,同时我国的基础教育正在从应试教育向素质教育转变。这些变化迫使我们摒除重理论轻实践、重知识传授轻能力培养的旧教育观念,培养既具备系统理论知识,又具备较强动手能力的高素质生物科技人才。为了达到这一教学目的,就必须重视生物学教学的重要环节——实验教学。本文拟从微生物学实验课教学的内容、方法等方面探讨加强实验教学、提高教学质量的措施,为完备微生物学实验教学体系提供素材。

1 选择实验内容的原则和基本实验操作技术 范秀容等编写的《微生物实验》是师范院校微生物学实验课教学的统编教材,这本教材包括 15 个部分共 63 个实验项目。要在有限的 51 个计划学时内,逐个进行这些实验项目是绝对不可能的,这就要求教师在掌握微生物学教学大纲的前提下,认真分析《微生物学》和《微生物实验》教材,建立合理的实验课教学体系和选择合适的实验项目。长期的实验教学证明这种选择应遵守的原则是:保持实验课本身的独立性;注重微生物特有的基

本实验技能的训练;注重与理论课的衔接与升华;避免与植物分类学有关内容的重复;注重培养学生分析问题和解决问题的能力。在这些基本原则的指导下所选择的实验内容应覆盖进行微生物研究的基本实验操作技能,这些技能包括以下几个方面。

1.1 微生物的培养 微生物培养是研究微生物必不可少的基础工作,它包括培养基的配制与灭菌、微生物的分离纯化及培养两部分内容。要求学生掌握配制培养基的程序和各种灭菌方法的原理及应用范围,熟悉自然界微生物分离纯化的一般方法,熟练无菌操作技术,进一步理解微生物种类繁多、分布广泛的特点。

1.2 形态结构的观察 形态结构的观察是认识微生物的第一步,显微技术特别是油镜使用技术是观察细菌形态的基础。学生除在植物学已掌握光学显微镜使用技术外,这里应重点训练油镜使用技术和各种微生物染色方法,使学生通过观察不同类群微生物的形态结构,了解细菌鉴定常用的形态学指标;通过群体培养特征的观察,掌握识别四大类微生物的基本方法。

1.3 生理生化特征的测定 不同种类的微生物具有不

同的生理生化特点,根据实验对象应选择合理的实验项目,使学生进一步理解微生物多样性的内涵,明确选择生理生化实验项目的原则,掌握常规的生理生化指标测定技术。

1.4 诱变育种理论的应用 诱变育种是生产和科研筛选优良菌株的主要方法之一,通过理化因素对细菌的诱变实验,使学生在掌握诱变育种一般程序的同时,学习测定微生物群体生长的常规方法——平板菌落计数法和显微镜直接计数法,并更好地理解微生物遗传变异和诱变育种的基本理论。

1.5 免疫学技术 免疫学技术是微生物分类鉴定的重要工具,通过最基本的免疫实验使学生进一步理解传染与免疫的机理,理解疫苗接种的生物学原理,掌握进行免疫研究的常规技术。

2 实验项目及课时安排 为了达到上述五个方面实验技能的训练,我们选择枯草杆菌和大肠杆菌为学生实验的主要对象,其它实验对象的实验内容以演示操作为主,具体的实验项目及课时安排如下:曙红-亚甲兰-乳糖琼脂培养基的制备;牛肉膏蛋白胨培养基的制备(3学时);大肠杆菌和枯草杆菌的分离与纯化(3学时);细菌的鉴别染色-革兰氏染色和芽孢染色(3学时);细菌的运动性观察-细菌的半固体穿刺培养和鞭毛染色(3学时);细菌形态观察及大小测定,演示常见霉菌、酵母菌和放线菌的形态结构(3学时);四大类微生物菌落形态的观察,细菌的明胶液化实验(2学时);糖和醇类的发酵试验(3学时);大分子水解试验(3学时);耐盐试验;最适生长温度及致死温度的测定(3学时);紫外线和硫酸二己酯对枯草杆菌产淀粉酶菌株的诱变作用(8学时);抗原与抗体的制备(6学时);吞噬试验和凝集反应(3学时);细菌、酵母菌、霉菌和放线菌的保藏(5学时)。

3 教学方法的改革

3.1 单独设置实验课 传统的微生物实验教学进度是根据理论课的教学进度而确定的,即根据理论教学的需要安排实验项目,这种教学安排破坏了实验教学的整体性和连续性。因此我们将实验课安排在理论课结束之后,既保证与理论课的衔接,使实验在微生物学基本理论的指导下进行,又不受理论课教学进度的限制,

可随意地合理安排实验教学内容,使前次实验为后次实验做准备。环环相扣的内容安排促使学生认真操作,以得出正确无误的实验结果,也便于教师对学生整个实验过程进行全面考核。

3.2 将学生作为实验教学的主体 长期以来由于微生物实验课时少内容多,实验一般是在教师和实验员准备就绪的情况下,学生进行实验过程的具体操作,这种“照方抓药”的做法常常使学生知其然不知其所以然。因此,要培养学生独立工作的能力,就必须在教师指导下让学生独立完成实验的全过程,这一过程包括以下几个环节:

3.2.1 预习:单独设置实验课后,由于学生已具备一定的基础理论知识,教师可只给出实验题目和要求,让学生在充分预习实验指导的基础上,查阅有关资料,开拓思路,充分发挥自主性和创造性,设计实验过程,并写出包括实验操作程序、实验材料及预期实验结果的预习报告。

3.2.2 准备实验:教师在认真批阅修改预习报告之后,让学生进行实验前的全部准备工作。这样不仅排除了学生依赖教师的心理,而且增加了实际操作锻炼的机会,可使他们进一步了解实验的原理、方法和步骤,做到心中有数,从而降低实验过程的操作错误。

3.2.3 实验操作:实验操作是实验成败的关键。为了保证实验的成功,提高学生独立工作的能力,必须及时纠正学生不规范的操作,使学生正确地熟练地掌握各种常规实验技术,为以后进一步的学习和工作打下良好的基础。

3.2.4 实验结果的分析和总结:实验获得预期结果,可让学生分析实验成功的关键步骤和体会。未得到预期的实验结果可分析实验失败的原因,并合理安排时间重新进行实验,以顺利进行全部实验项目。这样既引起学生对实验课高度重视,又培养了学生分析问题和解决问题的能力。

三年来通过不断筛选实验项目,调整实验教学进度,采用上述教学方法,我们形成了较系统的实验教学体系,收到了良好的教学效果,使实验教学不仅验证了理论原理,而且对科学态度、科学思维和科学方法的培养起到了其它教学环节不可代替的作用。